

总第 20 期

CAMPUS CULTURE
校园文化
月报 MONTHLY

2024年3月(总第20期)

明德求是 日新自强
VIRTUE | TRUTH | ADVANCE



校园文化月报电子版

南方科技大学宣传与公共关系部



南方科技大学
SOUTHERN UNIVERSITY OF SCIENCE AND TECHNOLOGY





推动高质量发展 建设世界一流大学 ——姜虹书记开讲“思政第一课”

3月15日,校党委书记姜虹在商学院114报告厅为研究生带来2024年春季学期“思政第一课”。在讲座中,她以“推动高质量发展 建设世界一流大学”为题,为同学们解读国家高质量发展的时代要求,省市在高质量发展要求下的行动,阐释时代要求下的“南科行动”,并鼓励同学们涵养“五观”,做有家国情怀的南科人。

姜虹的讲座包括“高质量发展的时代要求”“高质量发展的省市部署”“高质量发展的南科作为”“南科大学生的使命责任”四部分。她呼吁同学们共同为建设世界一流新型研究型大学努力奋斗,投身科技强国伟业,推动高质量发展,交出令祖国和人民满意的青春答卷。

投稿:宣传与公共关系部 采写:任奕霏 摄影:王璇 张晓燕

秉持日新精神 以科技创新驱动新质生产力发展 ——薛其坤校长开讲“思政第一课”

3月21日下午,南方科技大学2024年春季学期“思政第一课”暨深圳学联讲堂(第一期)活动在会议中心举行。校长薛其坤以《秉持日新精神 以科技创新驱动新质生产力发展》为题,围绕“新理念·时代催生‘新质生产力’”“新势能·新质生产力从何而来”“新实践·南科大的‘日新探索’”三个部分进行详细介绍。勉励同学们心怀“国之大者”,努力成为我国高水平科技自立自强的实践者、推动者、引领者,为建设世界科技强国贡献力量。

薛其坤希望南科学子不辱使命,矢志科技报国,努力为推动新质生产力发展释放青春能量,为建设中国特色社会主义现代化强国作出贡献。同学们纷纷响应,表示会为科技创新贡献自己的一份力量。

来源:学生工作部





我校举行“绿美南科”植树节活动



鹏城三月，春色正浓。3月13日下午，我校师生开展“绿美南科”植树活动。师生共同种下寓意着欣欣向荣的粉花山扁豆，这是南科大首次引进国家一级保护植物，师生们一起手植绿意，共绘校园。

来源：总务与空间办公室

“志愿南科 绿美有我”共建青年林活动



3月12日，校团委、致诚书院组织30余名青年师生前往南山青年林，开展了“志愿南科，绿美有我”共建青年林活动。南科青年齐聚在青年林，将一棵棵绿色的希望种在大地之中。

来源：校团委

大榕树广场举行第二届校园植物节活动

在植树节之际，为展示“中国最美大学”的植物景观之美，引导师生关注校园绿化，3月12日，我校总务与空间办举办了第二届校园植物节活动，近千名师生参加活动。现场结合植物科普的知识性和趣味性，设置了植物科普游戏、植物认种及盆栽游戏等，增强了师生对校园植物的认识。



来源：总务与空间办公室

致新书院宣传中心赴仙湖植物园开展团建学习活动

3月9日，致新书院宣传中心赴深圳市仙湖植物园开展团建活动，先后参观了蝶谷幽兰、邓小平手植树、香港回归纪念馆、仙人掌博物馆等，将“爱绿、护绿、亲绿”的意识扎根在同学们的心中。



来源：致新书院

“正植有我”主题植树活动



3月13日，由学生工作部、校廉洁研究院、校团委指导，树仁书院党总支、树仁书院团委组织承办的“正植有我”主题植树活动在深圳市水土保持科技示范园举行。师生共植“廉洁树”“桃李树”“奋进树”“怀仁树”，以劳动实践的形式提升师生的廉洁意识和拼搏精神，共同书写最精彩的南科色彩。

来源：树仁书院

工学院师生赴马峦山开展植树节活动



3月12日，工学院与坪山区马峦街道联合共建，开展“共建生态马峦 助力绿美广东”植树节活动，工学院教师、辅导员、各系（院）学生党员代表等30余名师生参加。师生们来到马峦山郊野公园植树点，共同投入到植树活动中，用双手体验生活，共建“南科大智慧林”。

来源：工学院



我校举办第九届地区文化节

3月16日, 第九届地区文化节火热开场, 在15个省份的特色摊位中南科人开启一场地区文化之旅。

从齐鲁大地的历史与风景, 到少数民族的异域风情; 从各具特色的花式美食, 到丰富多彩的舞台表演。这是地区文化的交融, 也是学子们交流互动的广场。除了南科学子, 地区文化节还吸引了来自深圳其他高校的同学前来参与, 短短的几个小时在每一个参加活动的人心里留下了深刻的印象。

投稿: 宣传与公共关系部

第三届数学文化节系列活动在我校开展

3月14日, 为庆祝第五个“国际数学日”、传播数学文化、普及数学知识, 我校数学系主办、数学学科党总支承办了第三届数学文化节。本届数学文化节围绕今年国际数学日“游于数”(Playing with Math)这一主题, 开展了数学笔记大赏、数学建模沙龙、研究生学术论坛、科普报告、数学游园会五项精彩活动。在最引人瞩目的“圆周率记忆挑战”中, 23级本科生杨欣鑫同学以记忆到圆周率第382位的成绩脱颖而出, 荣获大奖。



来源: 数学系

第五届春季运动会在松禾田径场举行



3月30日,南方科技大学第五届春季运动会在松禾田径场举行。全校学生以班级和学院为单位参赛,共吸引82支参赛队伍,1200余人参与其中。本届春季运动会不仅对学生身体素质进行了全面检阅,更在竞赛过程中培养了学生的团队精神,以此磨炼意志,增强体魄。

来源:体育中心

校工会举办2024年“三八”国际妇女节主题活动



3月8日,为庆祝第114个“三八”国际妇女节,校工会在学校未来广场举办了“心有繁花·一路芳华”主题活动,向所有的南科大女性教职工致敬。

活动现场设置了动力赋能站、发型研究所和美妆工作室,开展了女神快闪能量派对活动。现场还有指尖魔法屋、复古照相机、扭扭爆惊喜及抽奖互动等内容。本次活动不仅向广大女性教职工传递了美好的节日祝福,也为学校推进“三三五”方略和“双一流”建设发展进一步汇聚了巾帼力量。

来源:校工会

理学院“行思课堂”第2期 在“胜利大营救”纪念碑下开讲

3月7日,理学院与沙头角边检站党团联建暨“行思课堂”第2期在“胜利大营救”纪念碑下开讲。学院教师为师生代表和沙头角边检站民警等50余人带来了一堂关于中国文化名人大营救历史的党课,让大家对胜利大营救的历史和精神有了更深刻的体会和理解。



投稿:理学院 通讯员:陈艺晴

我校举办第五届教职工乒乓球赛

3月27日至28日,由校工会主办的南方科技大学第五届教职工乒乓球赛在润杨体育馆举办。本届大赛设置了嘉宾组混双、男子双打、女子双打、男子单打、女子单打等5个项目,共有来自各院系、中心、部门的11支队伍,120余人参赛。经过两天的激烈鏖战,工学院分工会获得本次比赛冠军,理学院分工会获得亚军,人文社会科学学院分工会获得季军,行政联队获得第四名。



来源:校工会

致仁学子参加博物馆里的“思政课”



来源: 致仁书院

3月21日,致仁学子踏上“行走的思政课”的旅程。同学们来到了华强北博物馆,了解创业故事,感受深圳精神,树立实业理想。讲解员带领大家了解40年来电子市场的变迁与华强北的发展历程,感受华强北的科技魅力。

树仁书院举行春季音乐节活动



来源: 树仁书院

3月30日,树仁书院在学生宿舍15栋举办“燃烧”音乐节活动。现场不仅有激情四溢的音乐引人陶醉,还有触动心灵的互动体验活动。本次“燃烧”音乐节展示了学生的才华和激情,并且为热爱音乐的学生打造了一个充满活力和正能量的艺术交流平台。

致诚书院体育讲座开讲

3月14日,南方科技大学体育中心主任、致诚书院导师董伦红以“健身科普,身体力行”为主题带来讲座。董老师从影响健康因素分析、科学运动新理论、成人身体机能、素质年龄特征、常用科学健身方法五个方面深入分析和阐释了如何正确的科学健身,来达到想要的健康状态。整场讲座生动有趣、深入浅出。



来源: 致诚书院

树德学子在观展活动中厚植家国情怀



来源: 树德书院

近日,树德学子走进深圳市当代艺术与城市规划馆,参观《走进田野》与《大潮起珠江》展览,此次活动将传统文化艺术鉴赏融入书院通识教育,在丰富学生学习生活的同时,帮助学生了解底蕴丰厚的中华民间传统文化,陶冶学生的美育情操,厚植南科师生的家国情怀。

致新书院师生赴南京参加校际书院文化交流活动



来源: 致新书院

3月28日至31日,致新书院师生赴南京,同东南大学健雄书院、中国海洋大学行远书院的师生一起参加校际书院文化交流活动,三校书院师生缔结友谊,再叙旧情,共同交流书院制育人模式的成效。31日上午,在“三校书院际文化交流·南京站”分享会上,致新书院5名同学作为代表总结此次活动中的所见所思,表达自己的收获和感慨,表示对三校交流的持续开展充满期待。

“共栽一盆绿”劳动教育



来源: 树礼书院

3月15日,树礼书院五十多名同学参加了“共栽一盆绿”植树节课程。

活动中,同学们以种植蔬菜盆栽的方式代替传统植树,在老师指导下学习了种植的技巧和知识以及相关工具的使用。通过这次课程,同学们深入了解了种植的细节和技巧,培养了动手实践和团队合作的能力,也体会到了劳动的价值。



王松灵院士分享医学研究的感悟

3月7日，“现代科技与家国情怀”特色思政课第五期第二讲在第一科研楼报告厅举行。中国科学院院士、南方科技大学医学院院长王松灵以“医学研究的感悟”为题作报告。

报告中，王松灵院士以自己的亲身经历向300余名同学分享了有关科研的四个小故事。在交流环节，王松灵院士亲切回答了关于科研和临床的关系问题以及未来发展方向的问题。他指出，科研与临床并非对立，科研的问题来自于临床，临床的重大问题也需要用基础研究来解决，二者并没有高低之分。每个人都有自己的价值观和不同的成长经历，如何选择需要尊重自己的内心。

来源：思想政治教育研究中心

林间院士解读蓝色星球的奥秘

3月28日，“现代科技与家国情怀”特色思政课第五期第三讲课程在第一科研楼报告厅举行。欧洲科学院院士、南方科技大学海洋高等研究院院长、海洋科学与工程系讲席教授林间院士以“蓝色星球，乘风破浪”为题，为现场200余名师生作报告。

林间院士以“海洋对人类、对国家的重要性”为切入点，从“国际前沿科学”“海洋尖端技术”“海洋顶尖人才”三个方面展开讲解。不少同学深受启发，纷纷举手提问。林间院士就同学们关于“我国‘蓝色粮仓’建设”、“深圳海洋大学建设规划”等方面的问题一一作出解答。

来源：思想政治教育研究中心



2024年04月

活动预告

UPCOMING EVENTS

时间	活动	地点
4月10日-5月16日	“礼遇南科·传统文化月”系列活动	南方科技大学
4月13日	校园开放日	松禾体育场
4月18日	“现代中国留美学人历史研究”专题讲座	一丹图书馆三楼301报告厅
4月18日 4月25日	“博物馆与教育”主题观影活动	文博中心展厅二楼212
4月24日	第二届航空航天文化节“航天精神 科研成果”展览	大榕树广场